

形势与政策

(一)

学号：PB20000296 姓名：郑腾飞 院系：少年班学院

年级：20 手机：13809034352 邮箱：richardzheng@mail.ustc.edu.cn

一、入学以来听过的 4 场报告

序号	报告名称	报告人	报告学期
1	练就过硬本领 投身强国伟业 ——做新时代的“六有”大学生	舒歌群	2020 秋
2	始终坚持以人民为中心 加强民生保障和社会建设	张超	2020 秋
3	比较视阈下中国宪法的功能及其 实现	杜敏	2020 秋
4	马克思、恩格斯创立科学社会主义	胡东升	2021 春

二、感想

杜敏老师是我大一上思想道德与法治的老师之一，我也对法律话题较为感兴趣，因此便在那时去听了杜老师的讲座，感到受益匪浅。

杜老师报告的主题是宪法，国家的根本大法。但是，如果宪法空有一纸条文，则无法起到它应有的作用。因此，我们既需要关注宪法自身的功能，也需要关注立法、司法等实践中如何保障这些功能的实现。

从功能角度，宪法确认了执政党领导地位双重合法性，组织规范了国家政权机关，也规定了国家的政治制度。而对个人来说，宪法也规定了公民的基本权利、义务，从而保障了公民基本权利的实现。

实现宪法的功能需要不同方面的努力，其中立法与司法首当其冲。作为其他

法律的立法基础与立法依据，宪法规定的是全局性、根本性的问题，其他法律则将宪法的原则具体化、细化成更明确的规范。即使是针对具体法律的立法、司法，也在确保宪法的原则正确实现。

另一方面，审查制度也是极为重要的。杜老师的汇报中提到，近年来我国宪法的实施取得了重要进展，但备案、审查中的形式化仍然存在，合宪性审查制度还需要健全，因此仍需通过多维路径加强宪法的实施与监督，维护宪法的权威。

如果说立法、司法与审查都是在执行的层面确保功能实现，精神文明层面的建设也同样重要。只有大家真正了解宪法、理解宪法、认同宪法的巨大价值，进而自然产生宪法信仰后，宪法的权威才能真正得到树立。在这方面，亦需要采用多种方式、途径增进大家对宪法的理解与认同感。

从 1954 年新中国第一部宪法开始，宪法经历了六十余年的发展，如今的第四部宪法已通过了五次修正案，明确了今后国家的根本任务是沿着中国特色社会主义道路，集中力量进行社会主义现代化建设。同时，它也规定了公民在法律面前一律平等，任何组织或个人都不得有超越宪法和法律的特权。可以说，宪法的完善与国家的繁荣富强是紧密联系的。

而现在，随着中国特色社会主义进入新时代，对宪法的研究也呈现积极进取的趋势。前文所说的立法、司法的努力，审查制度的健全，与对大家理解的增进，都离不开中国实践作为立足点。也正因如此，要充分实现宪法的功能，也必须回到最具体的实践中。

例如，提到增进大家对宪法的理解、认同，必须先让大家认识到宪法在生活中方方面面的作用：大到刑法，小到地方法规，如何体现宪法的不同原则。而这样的体现，又是融进每一次执法、司法、立法过程中的。于是，要加强大家的理解，需要满足两个条件：执法、司法、立法都需要严格依法行事，从其他法律中，宪法的精神能自然得以体现；此外，做到足够的公开透明也能很大程度促进大家的理解。

可以说，现实中所能接触到的立法、司法过程是我们看见法律的一道窗口，而宣传普法与一些具体的讲解则是在试图将窗口内的景象展现出来。为了保证窗

口内的程序能符合宪法的要求，就需要合宪性的审查与监督机制。比起前面看起来更加具体的(与其他法律这层更加接近的)司法、执法，对合宪性的审查是一个更贴近宪法层面、更加抽象的概念。但是，这并不意味着它不重要，更不意味着它只是走个形式。正如宪法作为根本大法的意义，合宪性审查也是一个十分基本的审查。违宪并不是一个可能轻易出现的情况，但只要出现，合宪性审查必须保证能将其判断出并依照规定处理——这也是为什么合宪性审查的流程一定不能走向形式化。

最后，回到一个常用但值得警惕的方式，通过直接宣传来加强精神文明层面的实现。由于宪法与法律这个主体具有相当的严肃性，虽然可以采用通俗易懂的方式，但太过娱乐化则反而会消解掉它的庄严性与神圣性。由此，立法、司法中所确保的宪法原则渗入平时生活中，成为无言的宣传，才是更加合适的方式。

无论如何，作为一个普通公民，学习宪法、理解宪法、尊重宪法，是我们应该做的。我们参与宣传与普及工作，也可以让宪法得到更好地实现。

形势与政策

(二)

学号：PB20000296 姓名：郑滕飞 院系：少年班学院

年级：20 手机：13809034352 邮箱：richardzheng@mail.ustc.edu.cn

一、入学以来听过的 4 场报告

序号	报告名称	报告人	报告学期
1	新民主主义革命道路的开辟	胡忠明	2021 春
2	深刻领悟伟大建党精神 激发奋斗前行的内生动力	吴梅芳	2021 秋
3	当前宏观经济形势分析	韩心灵	2022 春
4	走出中国式现代化新道路	汪兴福	2022 春

二、感想

今年的春天，疫情仍然在一波波的收敛与爆发中反复，而疫情下的各种形势的变化也成为了十分值得关注的话题——或者说，从疫情开始起，它所带来的影响就已经是讨论中无法避免的了。另一方面，俄乌冲突则让世界形势变得更加复杂，也更加难以看清。因此，我去听了韩心灵副教授对于当前宏观经济形势分析的讲座，想听听教授对于经济的分析、见解。

教授从近年来国内外经济发展背景出发，首先着重分析了去年我国经济的运行情况。在防疫与发展之中寻找平衡是件极为困难的事，但我国还是在统筹疫情防控与经济社会发展的情况下较好地完成了主要目标任务。作为“十四五”的良好开局，去年这一年是具有里程碑意义的。

不过，我们没有被疫情打败，压力却依然存在。需求侧的收缩、供给侧的冲击与预期转弱，都会成为我国经济发展面临的挑战。这其中，不止有疫情带来的冲击，也有百年变局自身的影响，让外部环境的复杂严峻更甚。某种意义上，疫情是一个激化了种种矛盾的导火索，让一些不稳定因素提前爆发。

接着，韩教授的分析来到了今年。疫情对经济形势的影响在今年仍然明显，前面提到的三个挑战都由于疫情而变得更加显著。从需求侧来说，三月份开始消费下滑明显，出口形势也面临着挑战。供给侧亦有更多问题暴露出来，亟需解决。而预期转弱的程度加剧，进一步导致了稳定就业的任务更加艰巨。其次，俄乌冲突更是导致了外部环境更加复杂。韩教授提到，以美国为首的西方国家对俄罗斯实施了前所未有、无底线、无规则的制裁，严重影响了世界经济秩序，加大了世界经济下行风险。另一方面，美国宏观政策的转向，也对我国经济形势带来了一定的影响。

这些变局与挑战中，我们也必须交出属于我们自己的答卷。今年的政府工作报告中，李克强总理已经提出了我国经济社会发展主要预期目标。为了完成这些目标，需要多个层次的协力。宏观角度，需着力稳定经济大盘，保持经济运行在合理区间。为了完成这些任务，针对市场主体保就业工作也必须推进，加大宏观政策实施力度。另一方面，面对全新的挑战，应坚定不移深化改革，深入实施创新驱动发展战略，巩固壮大实体经济根基，由此市场活力和发展内生动力也能因此得以激发。

从各个区域来说，协调发展和新型城镇化的过程中，扩大内需的战略得以实行，而大力抓好农业生产，则能促进乡村全面振兴。城镇和乡村的协调，是我们经济发展中不可缺失的一环。扩大内需之外，推动外贸外资平稳发展，扩大高水平对外开放，也能对需求侧的种种难题提供一些应对措施。

韩教授提到，4月29日中央政治局召开的会议中，分析了当前经济形势和经济工作，指出新冠肺炎疫情和乌克兰危机导致风险挑战增多，我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战。正因如此，党中央提出了“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的明确要求。

我们既要正视困难，又要坚定信心。

宏观经济是复杂的、整体化的，对个人来说更是难以把握的。不过，了解宏观角度经济的发展进程并加以分析，也不止具有抽象的意义。一方面，经济形势与许多其他形势密切相关，了解经济形势的发展变化，也能对国内、国际局势有着更深入的体会。另一方面，针对经济形势所提出的“抽象”要求最终也会具体化为关系到每一个人的举措，对抽象要求的把握也能增进对具体举措的理解。正因如此，我们都应该针对宏观经济掌握一定的知识。

当前，我国的经济仍然处在机遇与挑战并存的关键时期。好在，我国经济发展已经有了不少积极向好的变化，新产业、新业态、新模式韧性彰显，发展继续好于传统行业，数字化、信息化、智能化转型态势持续。创新驱动着发展，发展也将带来更多的创新，这样的良性循环下，我们一定能度过疫情的寒冬，面对并克服国际局势带来的挑战，实现中华民族伟大复兴。